# 老房子渗水,老邻居伤了和气

### 崇明公安分局长江派出所民警协调解决促关系回暖

楼上楼下和睦几十年的老 邻居.退休后有的随子女居 住, 留下的空房子出现渗水间 题影响他人居住, 导致邻里关 系失和。近日, 崇明公安分局 长江派出所及时回应辖区居民 求助,妥善解决具体矛盾,帮 助修复邻里关系。



资料照片

#### 房子反复漏水 老邻居被拉黑

"警察同志,你们帮我快想想 办法, 楼上的水经常滴到我家卧室 里来,想让楼上邻居回来修,电话一直都打不通。"7月26日,超强 台风"杜苏芮"来临前,李阿姨急 匆匆到长江派出所报警求助, 民警 朱晓峰接待了李阿姨。

经了解, 李阿姨家住长江农场 小区的3楼,和楼上4楼的韦阿 姨家和5楼的庆叔家做了几十年邻 居,后来楼上两家相继都搬去了市 区和儿女居住,平时不回来,房子 也都空关着。去年开始,只要一下 大雨, 李阿姨家的卧室天花板就会 滴水,淋湿家里的衣柜,李阿姨和

家人认为应该是楼上邻居家的水管 出了问题。

去年7月,李阿姨打电话给4 楼的韦阿姨, 韦阿姨当时电话里道 了歉,并表示尽快抽时间回去看一 下。因种种原因, 韦阿姨去年9月 才回去,也就是这一次,韦阿姨发 现自己的老房子墙面都发了霉,厨 房顶部全是水迹, 她认为问题出在 5楼。不巧的是当时李阿姨一家子 去了外省旅游,没碰到韦阿姨,双 方未能就此事进一步交流。

就这样到了 2023 年的梅雨季 3 楼李阿姨家的卧室顶上又开 始滴水。发现问题没有解决,李阿 姨再次打电话给韦阿姨。韦阿姨一 听,坚持说问题出在5楼,自己家 也是受害方,她让李阿姨先联系5 楼。李阿姨没办法,转而联系5

楼,5楼的庆叔说此前他们家里的 水电设施都是好的, 如果需要进屋 查看,他可以把钥匙寄给物业,让 他们帮忙代为人室检查。

小区物业拿到庆叔家的钥匙后 上门查看, 初步检查没有发现室内 有漏水点。问题再次抛回韦阿姨家 时,正好赶上她和老伴身体不适, 不方便回去, 女儿也抽不开身。李 阿姨认为韦阿姨是故意不回来,维 权心切的她每天电话催韦阿姨回来 修房。韦阿姨觉得李阿姨做得有点 过了,让家里人把她的电话拉入了

#### 民警上门查明原因 及时维修解决隐患

民警朱晓峰了解情况后,通过 电话沟通取得了韦阿姨信任,7月 26 日, 韦阿姨将房屋钥匙寄到民 警手里,民警随后会同物业和居委 人员共同到现场, 发现韦阿姨家屋 顶和地面有明显的过水痕迹, 但并 未找到水管破裂位置。

朱晓峰前往5楼排查漏水原 无意中发现庆叔家露天阳台的 落水管道被大量树叶堵塞,而4楼 阳台同样如此。物业找专业工人一 查,问题果然出在这个被堵的水管 工人称楼上两家的阳台落水管 本来就细,加上长期疏于打理,造 成水管堵塞,每逢大雨,阳台的积 水就会倒灌进室内,造成地面积水 后渗漏到楼下

回到派出所,民警向5楼和4

楼居民反馈情况并获得授权,决定 对两户阳台进行轻微改造。民警带 领物业工人上门,对阳台积水区域 新开排水孔,并彻底疏通被堵塞的 落水管, 切实增强泄水能力。

当天晚上,民警电话协调李阿 韦阿姨和庆叔3家的漏水赔偿 事宜。李阿姨见渗水问题得以查清 并认真修缮,大度地向民警表示, 卧室内衣柜虽然多次遭到渗水,但 因为擦拭风干及时, 柜体没有霉变 毁损,可以正常使用,不需要楼上 人家赔偿。4楼的韦阿姨因平时不 回家居住, 决定将发霉的墙纸铲掉 后刷一下乳胶漆,因此不对5楼追 偿。物业也决定这次的房屋修缮从 维修基金走账。至此,漏水引发的 问题得以圆满解决。

7月29日,超强台风"杜苏 离开上海,李阿姨家经受住了 一家人感谢民警、居委和物 业帮助他们赶在大雨前解决了问 题。民警朱晓峰也趁此机会帮助韦 阿姨和李阿姨两家握手言和, 重新 恢复通联, 重续良好邻里关系。

#### 【案例点评】

因房屋漏水造成损害的邻里纠 纷类案件,需要考虑到今后当事人 之间的邻里关系, 避免发生次生纠 纷。在处理该类案件时,警方本着 不伤害邻里感情, 还能妥善解决纠 纷的原则, 立足维护当事人合法权 益,在实地调查的基础上从源头上 解决问题,继而再开展调解工作, 最大程度化解双方矛盾。

## 粉刷外墙却把业主的车弄成了"花猫脸"

调解员及时解围,以理服人化解纠纷

**▲▲** □法治报记者 金勇

小区改造的一项主要工程 是对所有房屋外立面进行重新 粉刷。但是旧房改造工程队在 外立面粉刷的过程中, 不慎将 涂料飞溅在业主的一辆私家车 上,业主小王发现自己的白色 轿车变成了"花猫脸",立马 用抹布擦拭,发现清理不掉, 又拿来砂皮纸擦拭, 结果反而 变本加厉,新车也因此"毁 容", 小王为此找施工队理论。 双方对赔偿的金额无法达成一 致,引发矛盾纠纷。

金山区朱泾镇南圩社区法 律诊所调解员介入后, 找准焦 点,以理服人,最终化解了这

#### 爱车被"毁容" 业主索赔遭拒

金山区朱泾镇南圩社区始建于 20世纪80年代初,属于开放型老 式居民区。随着时间推移,房屋外 墙、水管设施、小区道路逐渐呈现 "老龄化"特征,不仅成为困扰社 区居民的烦心事, 更是社区治理的 "老大难"。近年来,朱泾镇将老旧 小区改造更新工程纳入为民办实事 项目, 然而, 好事多磨, 业主小王 就因改造事宜遇到了麻烦。

由于小王在发现自家的车被涂 料飞溅后,没有第一时间拍照取 证,而是自己用砂皮纸擦拭车辆, 导致车漆严重损伤,施工队认为是 由于小王自身的原因导致车辆漆面 损伤, 如果小王没有用砂皮纸擦拭 的行为, 洗个车就可以解决涂料飞 溅的问题, 施工队认为小王应该对 损失的扩大行为承担责任, 因此对 小王提出的2万元赔偿费用无法答 应, 只愿意赔付 200 元的洗车费 双方在责任的认定和赔偿的金额方 面产生了巨大的分歧。

金山区朱泾镇南圩社区法律诊 所调解员徐国贤得知此事后, 先安 抚小王的情绪,告诉小王旧改工程 是政府的实事工程,如果因为小王 个人的原因防碍施工队继续作业, 会影响整个小区的改造进程。随 后,调解员与施工队负责人进行了 沟通,施工队承认是工人在粉刷墙

壁时失误将小王的车弄花了, 但是

小王要求的赔偿金太高, 无法承

#### 有理有据以理服人 调解员出手化解纠纷

调解员把小王受损车辆的照片 发给 4S 店看后,店家告诉调解员, 小王的车伤得比较严重, 要重新喷 漆,费用在1200元左右。调解员 得到专业的回复后,心里也有了 于是约双方进行面对面交流。

双方当面沟诵时, 小干要求施 工队赔偿 5000 元的损失费。小王 称,由于车身颜色是白色,补漆和 原色会有出入,而且自己的车新买 不久, 肯定需要整车喷漆, 所以提 出5000元的赔偿。施工队称,施 工前已经告知小王粉刷墙壁的事, 小王应该提前做好保护, 车子受损 小王自身也要承担责任, 最多赔

看到双方都不肯让步,调解员 急忙出来解围。调解员告诉施工 队, 小王把车停在自己的车位上, 小王在这件事上没有过错。而施工 队理应采取合理的保护措施避免类 似情况发生。因为施工队的原因导 致小王的车被"毁容",施工队应 当承扣相应的责任。

调解员又向小王解释,5000 元的赔偿费用并不合理,根据专业 修车店的报价,喷漆的费用在 1200 元左右,而且现在 4S 店的调 色技术都是电脑控制,不存在有色



小王听了调解员的解释后表示 认可。但施工队表示, 自己不应该 承担全部的赔偿,由于小王用砂皮 纸擦拭车面,才让车损更为严重, 因此小王也要承担一定的损失。

调解员告诉施工队, 小王心急 之下对车辆造成二次损害是事实, 但专业修理店提供的反馈是即使没 有后来的磨损,要把汽车清理干 净,同样需要特殊的工艺处理,费 用也要近千元。同时, 调解员希望 施工队考虑到小王因为修车支出的 来回路费和心力,适当增加一些赔 偿费用。经过老徐的一番劝说,施 工队最终答应了小王的赔偿要求。

事后,调解员提醒施工队在后

续的施工过程中一定要做好相关的 防护措施,避免再次发生类似事 件。

#### 【案例点评】

本案例在责任的认定上比较明 确、根据《民法典》第一千一百八 十四条之规定:侵害他人财产的, 财产损失按照损失发生时的市场价 格或者其他合理方式计算。但是本 案中小王擅自用砂皮纸擦拭车辆导 致损害进一步扩大, 小王自身也要 承担相应责任。因此最后在赔偿过 程中, 施工队赔偿了车辆喷漆的费 用,因修理发生的误工费、油费等 费用由小王自行承担